

寫推薦信

吳聰敏

2016.9

寫推薦信是老師工作的一部分。換言之，老師有義務幫學生寫推薦信。但是，如果你在我班上的成績並不理想，找別的老師寫推薦信對你申請學校或找工作可能較有幫助。如果你沒有上過我的課，但我在某些場合對你個人的特質有所了解，我也樂意幫你寫推薦信。

寫推薦信是我應該作的事。你來找我時，請只帶來你個人相關的資料，不要帶任何表示感謝的小禮物。你來找我時，請準備下列資料：

- 國外學校大都已改成線上申請。申請人必須上網填申請資料，請儘可能各校的時間不要太分散，以降低我出錯的機率。
- 申請表格中，該由申請者填寫的部分請自行填好，應該由推薦人填寫的部分，我會填入。
- 若你申請的學校仍使用紙本，請準備信封，並填上地址。
- 請給我一份成績單（中英文皆可）及申請學校的讀書計劃（Statement of Purpose）的影印本。請告訴我，你修過我那些課。
- 以上資料，給我電子檔即可。

推薦信是我寫給對方學校的信。若是紙本，**不管在任何情況下，你都不能拆閱此信。**

我通常需一個星期的時間寫推薦信。如果你是申請出國，我的英文資料如下

Prof. Tsong-Min Wu
Department of Economics
National Taiwan University
1, Section 4, Roosevelt Road, Taipei, 106
Taiwan
email: ntut019@ntu.edu.tw
Tel: 886-2-3366-8407

1 如何寫讀書計畫?

很多學生會問我這個問題。每個老師對於讀書計畫的寫法有不同的意見。以下所述為個人意見, 僅供參考。換言之, 如果你依以下意見寫讀書計畫, 而負責看你申請書的人和我意見並不相同, 則你的申請案可能因此泡湯。我要講的是, 萬一你的申請結果不理想, 請勿怪罪到我頭上來。

首先, 很多人覺得在讀書計畫中要寫出將來的研究領域, 及預定的細節。有少數人在進研究所之前, 已計畫好將來的研究領域, 但大部分都還不確定。為了寫出一份讀書計畫, 只好東抄西抄, 東拼西湊出一個自己都不相信的東西。你寫的計畫如果不能說服自己, 絕對不可能說服申請學校的審查教授。

一般美國大學要你寫的是 *statement of purpose*, 直接翻譯成中文大約是「進修的目的」。以經濟系為例, 你可以寫的是:「經濟學對於社會現象的解釋能力, 大開我的眼界, 也引起我繼續探究的興趣。出國讀書的目的是, 希望將來有機會以經濟研究及教學作為志業」。換言之, 你要寫的是: 為什麼你對於經濟學有如此濃厚的興趣。

讀書計畫的目的是要說服審查教授。如果你把上面的句子抄進你的讀書計畫中, 其實效用不大。原因是, 這種泛泛之論, 每一個人都會寫。要說服審查教授, 你講的東西要有證據。譬如, 你在求學當中, 曾經苦思過某些問題, 幾星期之後, 豁然開朗。這樣子的經驗, 有說服力, 值得一寫。或者, 在某一門課中, 授課老師所講的某個觀念或某件事, 完全扭轉你先前的看法。這樣子的經驗可能也值得一寫。(如果你完全沒有類似的經驗或體會, 怎麼辦? 那麼, 你也許再想一下, 是否要出國讀書?)

除此之外, 讀書計畫中應該要以證據說服審查教授, 你是一個優秀的學生。假設你申請的學校每年會數到一百件申請案件, 所有申請者都具體表示了對於經濟研究的興趣, 但是, 研究所的名額是 20 名, 則學校當然優先考慮優秀的學生。所謂「優秀」, 這也要講證據。你如果說,「我喜歡思考社會現象」, 或者「我每天花 12 小時在思考經濟學問題」。這種講法的意義不大。反之, 大學四年當中你拿了 8 次書卷獎, 或者 TOEFL 與 GRE 成績非常高, 這是具體的證據。

萬一成績不好怎麼辦? 講一些能說明對方的理由。如果你必須自己賺取學費與生活費, 因此而影響了成績, 這可能有一點說服力。或者, 大學四年當中, 你專注於某些計畫, 因而影響了成績, 這可能也有說服力。